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Фінансова підтримка суб’єктів господарювання виступає інди-
катором економічної та політичної стабільності держави. сучасні 
євроінтеграційні та глобалізаційні процеси суттєво впливають на 
формування нових підходів до регулювання, визначення видів, форм 
державної підтримки. з моменту підписання україною угоди про 
асоціацію з Єс одним із основних завдань є наближення національ-
ного до законодавства Єс, проведення інституційних реформ в різ-
них сферах економіки та державного управління, зокрема, у сфері 
надання державної фінансової підтримки. підкреслимо, що в умо-
вах соціально-економічної кризи, яка набула особливого загострен-
ня у період світової пандемії у зв’язку із коронавірусною хворобою 
(COVID-19), питання фінансової підтримки суб’єктів господарю-
вання набуває особливої актуальності. 

відповідно до ст. 16 закону україни «про розвиток та держав-
ну підтримку суб’єктів малого та середнього підприємництва» фі-
нансова державна підтримка надається за рахунок державного та 
місцевих бюджетів. до фінансової підтримки суб’єктів підприєм-
ництва віднесено: 1) часткова компенсація відсоткових ставок за 
кредитами, що надаються на реалізацію проектів суб’єктів малого 
і середнього підприємництва; 2) часткова компенсація лізингових, 
факторингових платежів та платежів за користування гарантіями; 
3) надання гарантії та поруки за кредитами суб’єктів малого і се-
реднього підприємництва; 4) надання кредитів, у тому числі мікро-
кредитів, для започаткування і ведення власної справи; 5) надання 
позик на придбання і впровадження нових технологій; 6) компенса-
ція видатків на розвиток кооперації між суб’єктами малого і серед-
нього підприємництва та великими підприємствами; 7) фінансова 
підтримка впровадження енергозберігаючих та екологічно чистих 
технологій; 8) інші види не забороненої законодавством фінансової 
державної підтримки [1, ч. 2 ст. 16]. з наведеного вбачається, що 
перелік видів фінансової державної підтримки є відритим і може 
бути розширений. також доцільно вказати, що вказані види під-
тримки мають різну мету. зокрема, йдеться про: започаткування 
власної справи (підтримка діяльності новоутворених суб’єктів гос-
подарювання); впровадження нових та енергозберігаючих, еколо-



138

гічних технологій (екомодернізація); стабілізація фінансового ста-
новища підприємців.

певною мірою перетинаються вказані цілі фінансової підтримки 
із цілями її надання у польщі. приміром, фінансування поточних та 
інвестиційних операцій та ранніх стадій розвитку компанії мікро- 
та малим підприємцям. при цьому характерною особливістю є те, 
що невід›ємною частиною фінансової допомоги є надання навчаль-
но-консультативної програми, адресованої підприємцям, які шука-
ють допомоги у загальній сфері корпоративного управління, тобто 
бізнес-плануванні, фінансовому плануванні, управлінні людськими 
ресурсами, маркетингу та програмах допомоги Європейського со-
юзу [2, 9, с. 48–51]. На відміну від наведеного підходу в чинному 
законодавстві україни фінансова, інформаційна та консультаційна 
підтримка є окремими видами, які можуть доповнювати один одно-
го, а можуть незалежно один від одного надаватися суб’єктам госпо-
дарювання.

зазначимо, що на сучасному етапі розвитку іноземних держав 
серед суб’єктів, які надають фінансову підтримку підприємцям, все 
більшої популярності набувають фонди підтримки підприємництва. 
показово, що в україні серед таких фондів виділяють український 
фонд підтримки підприємництва та інші загальнодержавні фонди, 
регіональні та місцеві фонди підтримки підприємництва [1, ч. 1 
ст. 16]. у той же час на підставі аналізу чинного законодавства мож-
на зробити висновок про відсутність одностайного підходу до визна-
чення правового статусу подібних фондів. як ми вказали, одним з 
видів таких фондів є український фонд підтримки підприємництва, 
певні завдання та аспекти діяльності якого регламентована постано-
вою кабінету міністрів україни «про український фонд підтримки 
підприємництва» від 27 серп. 1995 р. № 687. згідно з цією постано-
вою основними завданнями Фонду є: (а) сприяння реалізації держав-
ної політики розвитку підприємництва шляхом залучення й ефек-
тивного використання фінансових ресурсів на поворотній і безпово-
ротній основі, фінансування цільових програм та проектів, часткової 
сплати відсотків за видані підприємцям кредити установами банків; 
(б) співробітництво з міжнародними, іноземними та українськими 
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фінансовими організаціями у питаннях розвитку підприємництва; 
(в) участь у реалізації міжнародних договорів у частині фінансового 
забезпечення розвитку підприємництва в україні; (г) участь в утво-
ренні організацій, що мають за мету надання підтримки підприєм-
ництву. для реалізації основних завдань Фонду використовуються 
кошти, передбачені державним бюджетом на фінансову підтримку 
підприємництва [3, п. 2]. разом із цим відзначимо відсутність комп-
лексної регламентації правового статусу розглядуваного фонду. На-
разі спостерігається лише фрагментарне висвітлення окремих аспек-
тів діяльності Фонду у різних нормативно-правових актах. На нашу 
думку, такий підхід не є конструктивним. для забезпечення належ-
ного функціонування кожного учасника відповідних правовідносин 
існує потреба у чіткому визначенні його прав та обов’язків (повно-
важень), відповідальності у разі їх порушення, джерел фінансування 
Фонду та ін. 

Наприклад, у республіці білорусь такий фонд є юридичною осо-
бою, має відокремлене майно на правах оперативного управління, 
самостійний баланс, банківські рахунки та певну власну структуру. 
йдеться передусім про правління фонду та виконавчу дирекцію й 
чітке закріплення їх правового статусу [4]. Фактично в цій ситуації 
Фонд підтримки підприємництва розглядається як суб’єкт, що має 
усі необхідні реквізити та органи управління (виконавча дирекція – 
як виконавчо-розпорядчий орган й правління – як контролюючий). 

підкреслимо, що в умовах кризи фінансова підтримка підпри-
ємництва здійснюється по-різному. так, у Шотландії в умовах коро-
навірусу запровадили низку не характерних в звичайному режимі їх 
діяльності заходів, метою яких є: а) захист робочих місць; б) запо-
бігання закриттю бізнесу; в) сприяння економічному одужанню. зо-
крема, йдеться про надання одноразової допомоги у вигляді грантів, 
наприклад:

– у розмірі 25 000 фунтів стерлінгів для підприємців у сфері тор-
гівлі, готельного господарства;

– у розмірі 10 000 фунтів стерлінгів на підтримку малого бізнесу. 
для отримання такої фінансової допомоги відповідний суб’єкт 

господарювання має подати заявку на доступ до фонду підтримки 
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та бути добросовісним платником податків [5]. таким чином, шот-
ландський фонд підтримки бізнесу надає одноразову допомогу у ви-
гляді гранту, який не підлягає поверненню. ці гранти спрямовані на 
те, щоб допомогти компаніям вести бізнес і підтримувати виробни-
чий потенціал в форс-мажорних обставинах. в україні наразі фонди 
підтримки не мають повноважень для надання екстреної допомоги 
бізнесу. як вбачається, в першу чергу це пов’язано із відсутністю 
відповідного фінансового забезпечення й неможливістю вільно вио-
кремити певні кошти для підтримки економіки держави. безумовно, 
в україні, як і в інших державах світу, було впроваджено низку по-
слаблень для суб’єктів господарювання (йдеться про: можливість не 
сплачувати орендну плату в період карантину, податкові пільги для 
окремих платників податків, заборону проведення податкових пере-
вірок та ін.), однак зазначені послаблення мають свої особливості й 
вони не пов’язані з: (а) діяльністю фондів підтримки підприємни-
цтва; (б) виділенням додаткових коштів підприємцям.

підкреслимо, що разом із фондами підтримки підприємництва 
наразі існують й фонди розвитку підприємництва (далі – Фрп). по-
казово, що в україні такий фонд створено у 2020 році. відповідно до 
постанови кабінету міністрів україни «про затвердження порядку 
надання фінансової державної підтримки суб’єктам мікропідприєм-
ництва та малого підприємництва» [6] фонд розвитку підприємни-
цтва є суб’єктом, уповноваженим надавати фінансову підтримку від-
повідним суб’єктам підприємницької діяльності. при цьому Фонд 
затверджує програму фінансової державної підтримки суб’єктів 
мікропідприємництва та малого підприємництва, яка може містити 
додаткові умови для уповноважених банків у визначених законодав-
ством межах [6, п. 3]. Наведена норма дозволяє говорити про Фонд 
як учасника правовідносин. 

у п. 2.1 статуту закріплено, що основною метою фонду розви-
тку підприємництва є забезпечення фінансової та іншої супровідної 
підтримки приватних суб’єктів мікро-, малого- та середнього під-
приємництва [7]. На виконання цієї мети було прийнято порядок 
використання коштів державного бюджету, передбачених для за-
безпечення функціонування Фонду розвитку підприємництва [8], 
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згідно з яким бюджетних коштів є надання фінансової державної 
підтримки малого бізнесу в україні, спрямованої на розвиток під-
приємництва, збільшення обсягів виробництва, експорту, імпорто-
заміщення, розвиток високотехнологічного виробництва, енерго-
ефективності, впровадження інновацій. з наведеного вбачається, 
що законодавець певним чином звужує коло суб’єктів, які можуть 
отримати фінансову підтримку з Фонду розвитку підприємництва. 
йдеться про те, що Фрп надає фінансову підтримку мікро-, малому 
та середньому підприємництву, а кошти державного бюджету, спря-
мовані на забезпечення функціонування Фрп, використовуються на 
підтримку саме малого підприємництва. Ще раз підкреслимо, що 
за такого підходу осторонь залишається мікро- та середнє підпри-
ємництво. На нашу думку, такий підхід потребує відповідного узго-
дження. аналогічні неузгодженості мають місце у вже згадуваній 
постанові уряду від 24 січня 2020 р., в якій зазначено, що Фрп на-
дає фінансову державну підтримку суб’єктам мікропідприємництва 
та малого підприємництва [6, п. 3]. в цьому разі залишається не 
визначеним порядок надання Фрп державної підтримки для серед-
нього підприємництва. 

відповідно до п. 4 постанови кабінету міністрів україни «про 
затвердження порядку надання фінансової державної підтримки 
суб’єктам мікропідприємництва та малого підприємництва» № 28 
Фрп надає фінансову державну підтримку з метою:

1) розвитку підприємництва, зокрема, сприяння розвитку 
суб’єктів підприємництва, збільшення обсягів виробництва, експор-
ту, імпортозаміщення, високотехнологічного виробництва, енергое-
фективності, впровадження інновацій, а також сприяння створенню 
нових робочих місць та підприємств, поверненню трудових мігран-
тів до україни;

2) запобігання виникненню та поширенню, локалізації та лікві-
дації спалахів епідемій та пандемій гострої респіраторної хвороби 
COVID-19, спричиненої коронавірусом SARS-CoV-2, а також для за-
побігання та подолання їх наслідків;

3) рефінансування існуючої заборгованості в банках україни за 
кредитами суб’єктів підприємництва.
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згідно з п. 7 цієї ж постанови, державна підтримка надається 
в межах отриманих Фондом коштів, передбачених у державному 
бюджеті, у вигляді: (а) часткової компенсації Фондом процентних 
ставок за кредитами, що надаються суб’єктам підприємництва; (б) 
надання Фондом гарантій уповноваженим банкам на забезпечення 
виконання зобов’язань за кредитами, наданими суб’єктам підпри-
ємництва [6, п. 7]. Наведене дозволяє стверджувати, що діяльність 
Фрп спрямована на підтримку бізнесу в умовах соціально-економіч-
ної кризи. поряд із цим слід акцентувати увагу, що загалом держав-
на підтримка підприємництва фондом розвитку є дуже звуженою, 
порівняно із тим, яку фінансову підтримку можуть надавати фонди 
підтримки підприємництва. також на підставі проведеного аналізу 
зазначимо, що Фрп та фонди підтримки підприємництва різняться 
за: (1) правовим статусом фонду; (2) цілями надання державної під-
тримки суб’єктам господарювання; (3) її видами; (4) колом суб’єктів 
господарювання, які можуть отримати таку підтримку. 

На наше переконання, існує потреба в удосконаленні чинного 
правового регулювання діяльності вказаних фондів. як вбачаєть-
ся «фонд підтримки» і «фонд розвитку» – схожі, однак не тотожні 
категорії. з огляду на це, необхідно або ж уніфікувати існуючі під-
ходи до назви та правового статусу цих фондів, або ж відмежувати 
їх за певними критеріями. На наше переконання, більш логічним є 
перший підхід, оскільки призначення цих фондів певною мірою пе-
ретинається й полягає як у підтримці вже існуючого бізнесу, так і 
новоствореного (гарантії, кредити та ін.), у впровадженні сучасних 
інноваційних технологій тощо, а також налагодженні своєрідного 
партнерства між суб’єктами господарювання та державою в особі 
спеціально створених органів.
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